Страховщикам пригрозили штрафом за отсутствие скидок за безаварийную езду
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Российский союз автостраховщиков (РСА) до конца года начнет штрафовать страховые компании за неверное применение коэффициента бонус-малус (КБМ) при продаже полисов ОСАГО. Об этом сообщил исполнительный директор РСА Евгений Уфимцев, пишут «Ведомости».

КБМ учитывается при расчете стоимости полиса. Аккуратным водителям он дает право на скидку, а виновники ДТП платят надбавку к цене.

Сейчас никаких наказаний за неверный расчет скидок не предусмотрено. Президиум РСА решил ввести штрафы за непредоставление скидки или же за неправильное внесение в базу данных РСА информации, необходимой для корректного расчета коэффициента бонус-малус, рассказал Уфимцев.

Если компания не предоставила скидку или рассчитала ее неверно, клиент может пожаловаться в РСА. Если жалоба будет признана обоснованной, на страховщика наложат штраф. По словам Уфимцева, обсуждается возможность введения штрафов в 10 тыс. руб. за каждый доказанный случай нарушения применения коэффициента бонус-малус по вине страховщика.

За несвоевременную загрузку данных в систему информации по договорам ОСАГО, в том числе о случившихся убытках, за неполноту предоставления информации или внесение исправлений в систему штрафы будут варьироваться в пределах 50–100 тыс. руб., а при повторных нарушениях их сумма может доходить до 200 тыс. руб. 
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